

# 金华这位车主 你的不文明行为被曝光了

## 青海石油基地遗址被涂鸦,业主单位本周制定保护方案

本报记者 杨希林/文  
部分图片由受访人提供

“浙G车主王某某,你在青海省海西州茫崖市冷湖镇石油基地遗址刻字时心不痛吗?”

6月9日,本报记者收到热心人爆料称,中国石油青海油田分公司的石油基地遗址,近年来被不少人乱涂乱画,墙壁上有条来自金华车主王某某的留言,被热心网友拍视频曝光。截至发稿前,潮新闻客户端《浙G车主王某某,你被曝光了!》全网阅读近百万,被中国网、环球网、北青网等多个官媒转载。下方数十条读者留言,大部分都在“求后续”“等追踪”。

本报记者了解到,业主方将于本周制定系统的保护方案。

2020年刘卿拍摄的石油基地遗址墙壁

### 石油基地遗址变涂鸦区 曝光人呼吁自驾客文明旅游

曝光车主王某某的热心网友是谁?拍摄人叫刘卿,来自成都,是专门承接川藏线、青海线自驾线路定制游的领队。2021年,由浙江省文化和旅游厅、浙报集团共同组织的“文旅筑梦”西行记活动就是由他带队的。6月7日,他带游客从西北环线线路行驶到冷湖镇石油基地遗址某处时,发现原本灰黄色的基地遗址墙壁上满是涂鸦,金华车主王某某的留言,一写就是一整面墙。从留言内容来看,王某某是2022年7月“到此一游”的。

“太气愤了!原本好好的打卡点变成了涂鸦墙,美景被破坏的责任谁来担?”刘卿2020年曾经自驾来过石油基地遗址,当时部分墙壁有坍塌迹象,但墙体上干干净净。

浙江与青海海西州有十多年的协作友谊。自2016年5月起,海西州所有旅游景区对浙江籍游客免门票。刘卿告诉记者,发布视频是希望“王某某”这样的游客不要再出现。

### 遗址所属企业回应: 本周制定系统的保护方案

“正在制定专项修复保护方案,并尽快在该区域先设立保护提示牌。”被涂鸦的石油基地遗址业主方、中国石油青海油田分公司工作人员告诉记者,石油基地遗址位于青海省海西蒙古族藏族自治州最西端的大漠戈壁腹地,215国道(青海冷湖镇段)附近,目前仅作为油田内部企业文化教育阵地来使用。但由于地处无人区,周边没有水电,暂时无法安排专人驻守进行日常管理。“目前我们计划筹措资金,实施修复并实行封闭管理。”

因修复基地需要时间,该工作人员希望通过媒体呼吁,请大家现在暂时不要来打卡。“感谢热心游客的及时反馈,感谢钱江晚报的关注报道。未来石油基地遗址具备相应条件时,我

们会可考虑适度开放,有序接待。”

据茫崖市委宣传部核实,石油基地遗址内被乱涂乱画的墙壁达几十处。

修复起来有困难吗?

“涂鸦墙壁原材料是砖混土坯质地,我们打算‘修旧如旧’,把被涂鸦的相关部分涂色、填平。”工作人员表示,涂鸦内容里有一部分的正能量内容会考虑保留,比如“向石油工人致敬”。“未来如果石油基地遗址开放,我们可以专门设置涂鸦墙,游客可以在那里留下对石油文化的美好印象。”

### 杭州志愿者呼吁: 让不文明现象远离网红打卡点

采访中茫崖市委宣传部补充说,每年6月~9月是青海省海西州最佳旅游季,石油基地遗址在社交平台爆火,不文明现象也随之滋生。浙江网红打卡点文明旅游情况如何?

长年在湖滨步行街周边服务的美丽杭州志愿服务队,曾入选文化和旅游部、中央文明办组织开展的2022年文化和旅游志愿服务典型案例。队长孙伟权告诉记者,近几年小众打卡点不文明现象屡见不鲜。“有些原生态‘打卡点’缺乏管理人员、安全措施和基础设施,不文明乱象和危险系数只会更高。”

今年浙江省文化和旅游厅即将启动2023年“文明旅游我代言 全民亚运共参与”系列宣传活动。孙伟权也将作为志愿者代表参加。“期待通过类似活动,每位浙江游客和旅游从业者都能生成正确的文明观。”



被涂鸦墙壁

### 发现不文明行为 请你这样曝光

《浙G车主王某某,你被曝光了!》报道后,@钱江晚报微信公众号、@钱江晚报官方微博等平台下方部分热门留言是“曝光王某某车牌号”。更多网友疑惑,面对不文明行为,我们该怎么正确对待?

浙江浙元律师事务所副主任、合伙人、律师张轶群告诉记者,互联网既提倡自由,也应遵守秩序。社交软件等网络平台给公众提供了发言机会,保障了公民言论自由的权利,但公众在享受言论自由的同时也要注意谨言慎行,坚守法律和道德的底线。监督的目的,一方面是让公众形成社会共识,引以为戒;另一方面是让管理部门形成制度,对不文明和违法行为加以限制。

身边的不文明行为如何反馈才合适?张轶群提醒要注意三点:一是看晒在社交平台上的曝光信息是否涉及未成年人信息,对相关信息一定要进行屏蔽化处理;二是不能展现事件全貌的视频片段、照片等,要予以禁止,避免歪曲事实、断章取义,造成不良影响;三是在加强审核的同时,对于社会关注和国家着重治理的公共治安、交通出行等领域的不文明和违法行为的曝光,可以进行推广,促进问题解决。

“做错了事应当受到惩罚,但舆论批评应该有界限,对做出不文明行为的当事人,如果进行侮辱、诽谤、恶意中伤,超过边界的,相关人士可能侵犯其名誉权,造成严重后果的甚至可能构成侮辱、诽谤罪,承担刑事责任法律责任。”张律师补充说。

本报记者 杨希林



扫一扫,看相关报道及现场视频